

# 全家福

## 之

### 流金岁月

时间把青年变成了老人,但唯独照片上的时光却永远定格着青春岁月。

有的人的“全家福”见证了家庭变迁,有的人的“全家福”却记录着个人成长的印记。

所谓“流金岁月”,说的就是那段最青春、最美好、最充满憧憬和向往的年代。那时候,我们都那样年轻。

## 潘加河的旧照片： 驾驶班的最后留念

本报记者 秦昕



潘加河(后排左一)在驾驶班的“全家福”。

有人印象最深的是和过世父母曾经拍的全家福,有人最为幸福的是和子女在一起拍的全家福。在潘加河心里,记忆最为深刻的就是1982年和部队驾校战友一起拍的全家福。在潘加河的相册里,一张老照片被

好好地保留在箱底,这是他心中的最为深刻的记忆。这是1982年,潘加河和部队战友在蓬莱阁拍的一张全家福,是他在部队中拍的第一张照片。

今年51岁的潘加河祖辈都是农民,对于农村的孩子来说,没有考上大学,去部队当兵是最好的出路。于是1981年,潘加河进了部队,当了兵。

在部队的时候,潘加河就为自己的将来做好了打算:在部队里认真地学习技能,将来的生活能有一技之长。在上世纪八十年代,会开车是一件了不起的事。于是通过种种选拔,潘加河进了部队的驾校班,开始学习驾驶。

潘加河说,那个时候的驾驶不是单纯地学学开车,同时还要担任搬运任务。潘加河的部队在烟台,离着蓬莱阁很近。那是在学习快要结束的时候,驾驶班的搬运任务是去蓬莱阁。

那时候的潘加河还是一个18岁的小伙子,他一直都想去蓬莱阁玩一玩。趁着那次机会,驾驶班的战友就在蓬莱阁“偷了一个懒”。而且在班长的带领下,大家在蓬莱阁前拍了一张“全家福”。

没过多久,驾驶班也就结束了,来自全国各地的战友们也就分开了,这张照片也就成了驾驶班最后的留念。



孟素梅手里拿着45周年聚会的“全家”。

## 老知青商光捍： 期待50周年再相聚

“这张照片是隔了45年之后拍的,岁月不饶人!”24日,潍城区65岁的老知青商光捍拿着一张特殊的“全家福”,感慨莫名。这张照片拍摄于2010年10月,在青岛,百余位当年支援青海的老知青重聚。

提起那些年的知青岁月,商光捍心头依然洋溢着丝丝暖意。今年65岁的商光捍与妻子孟素梅就是在1965年青海支边时认识的。

“我十几岁去的格尔木,是我们连里年龄较小的,他们都

叫我‘小嫚’,领导和同事们在各个方面都特别照顾我”,孟素梅说。1965年,在同事的介绍下,她嫁给了同连的战士商光捍。1980年,商光捍和孟素梅回来的时候,已经有了两个可爱的孩子。

“孟素梅告诉记者,2010年9月下旬的时候,当时同一个连队去支边的杨仪东通知她们去青岛市人民会堂参加聚会,顺便合影留念。于是,她带着小孙女跟着丈夫一起去了青岛,并留下了这张照片。

商光捍说,照片中的那些知青,他的战友们,有的从美国赶回来,也有从新加坡和香港回来的。拍集体照时,由于人数太多,400多位知青根据摄影师的要求分成四批进行拍摄,分别为一团、二团、三团和市直。

“大家见面都是互相问候身体好不好,每次聚会,就会少几个人,因此格外珍惜每次聚会的留念。”商光捍说,他现在就是期待着2015年的青海知青50周年聚会。

本报记者 王述

## 于素贞： 二十多年前的幸福照

于素贞年近六十了,家里却没有留下多少照片。唯一的一张全家福还是拍摄于二十多年前,但这张全家福成了于素贞二十多年来的幸福回忆。

“当兵的侄子回家探亲,我们在一起照了张全家福。”于素贞还能回忆起当年的情景,家人穿上新衣服,按照辈分整整齐齐排成两排。“母亲那天格外高兴,身板也挺得直”,于素贞说起往事,总是不忘提起自己的老母亲。

于素贞是卧龙社区爱老敬老的模范,自从82岁的老母亲瘫痪卧病在床两年来,于素贞伺候老人体贴入微,任劳任怨。“刚刚把她的床单给换上新的”,接受采访过程中,于素贞还看了看正在午睡的母亲,低声说。

于素贞有两个哥哥和一个妹妹,在她16岁的时候,父亲去世了,母亲一人把四个孩子养大。“她没有工作,到处打零工,很辛苦。”母亲的艰难

付出于素贞都看在眼里,如今,她自觉挑起了照顾母亲的重担。

二十多年来,工作的繁忙,让这一家人聚少离多,没有机会再照一张全家福。“现在如果再照相,估计我们得排四五行了。”时间流逝,当年十几口人的家庭已经扩充到三十几口。“要再照一张,留个念想。”于素贞想着,有机会再号召一家人,一起照张全家福。

本报记者 刘蒙蒙 赵松刚



于素贞一家。



张兰香一家。

## 张兰香： 笑在杜鹃花开时

潍柴社区的张兰香今年已经74岁了。这是一个特别爱美的老人,在她的家里,摆着很多漂亮的照片,就放在卧室和客厅里。很多来张兰香家串门的街坊邻居,说她“人老心不老”。

在张兰香的卧室里,摆着一幅巨大的婚纱单人照。这张照片的主人公就是张兰香,照片是这两年拍下的,张兰香已经70多岁。她穿着白色的婚纱,镜头记下她微笑的瞬间。卧室中,还有一张张兰香的穿大红

戏服拍下的照片,老人还摆起一个动人的姿势。

张兰香说,她喜欢拍照片,老了没有负担了,更要让自己变得年轻起来。“孩子们不用我管了,我过好自己的生活就好了。”张兰香一共有两个儿子,大儿子已经不在,剩下大儿媳和一个闺女,小儿子有一个儿子。

2012年农历大年初五,全家人到张兰香的妹妹家走亲戚,留下了一张虽然家人已经不全但

依旧幸福的“全家福”。张兰香和老伴陈袖红坐在两盆杜鹃花的前面,孩子们站在老人们的后面。照片中,两盆杜鹃花开得旺盛,张兰香老人也格外地开心。

“孙子已经20岁了,在云南上大学,孙女也有了自己的工作,我早就没有啥好操心的了。以前的不好的日子过去了,剩下的肯定都是好日子。”张兰香底气很足,对孩子、对家庭充满了信心。

本报记者 赵松刚 刘蒙蒙